ĐỀ TÀI:   DẠY TRẺ MẪU GIÁO BÉ CÓ KỸ NĂNG ĐỊNH HƯỚNG KHÔNG GIAN
I. ĐẶT VẤN ĐỀ
1. Tầm quan trọng của vấn đề nghiên cứu.
  Trong chương trình chăm sóc và giáo dục trẻ mầm non, môn làm quen với toán đóng vai trò quan trọng trong việc cung cấp những kiến thức ban đầu cho trẻ. Cho trẻ làm quen với những biểu tượng toán ngay từ tuổi mầm non là một việc làm hoàn toàn đúng đắn và cần thiết, vì đó chính là cơ hội tốt để giúp trẻ hình thành phẩm chăt năng lực hoạt động cho mình như: Tìm tói, quan sát, so sánh… Thông qua hoạt động làm quen với toán  giúp trẻ hình thành những biểu tượng ban đầu về toán học như: Số lượng, kích thước, hình dạng, định hướng trong không gian, sẽ là những kiến thức cơ bản nhất là tiền đề giúp trẻ tiếp thu kiến thức khó hơn ở giai doạn tiếp theo
      Ở độ tuổi 3 - 4 tuổi, thường chú trọng vào việc cho trẻ làm quen với một số bộ môn khác, hoặc phụ huynh chỉ muốn con mình học về con số  mà những kiến thức khác của làm quen với toán bị xem nhẹ và ít được quan tâm nên trẻ nhận thức về vấn đề này chưa sâu nhất là về định hướng trong không gian nên một vài trẻ còn chậm khi xác định phương hướng.
       Đối với trẻ 3 - 4 tuổi dạy trẻ định hướng trong không gian là rất gần gũi với thực tế xung quanh trẻ, có rất nhiều các đồ vật, con vật, hiện tượng khác nhau…có những đồ vật thì gần gũi với thực tế xung quanh trẻ, có những đồ vật thì phạm vi rộng hơn, tất cả đều được sắp xếp bố trí ở các hướng khác nhau đối với trẻ. Để giúp trẻ nắm vững các biểu tượng định hướng trong không gian là một  nội dung quan trọng, vừa phù hợp với thực tiễn hiểu biết của trẻ vừa mang tính lâu dài trong việc hình thành kiến thức toán học sau này của trẻ qua đó giúp trẻ nắm bắt rõ hơn được những kiến thức về xác định phương hướng trong không gian đối với bản thân trẻ, đối với bạn khác và đối vơi các đồ vật, để từ đó trẻ áp dụng vào thực tiễn về trí tuệ và phát triển về nhân cách con người mới từ tuổi thơ.
        Trong quá trình dạy trẻ làm quen với toán để giúp trẻ nhận thức sâu sắc, rõ các biểu tượng trên việc đầu tiên không thể thiếu được đó là truyền thụ kiến thức của giáo viên đến trẻ.Do đó, với vai trò là giáo viên, tôi cần phải nghiên cứu, tìm tòi để truyền tải những nội dung cần mang đến cho trẻ cảm thấy đơn giản, gần gũi 
mà dễ hiểu như vậy giờ học mới có hiệu quả. Đặc biệt “ Dạy trẻ định hướng không gian” nhất là với trẻ mẫu giáo bé là một vấn đề tôi luôn quan tâm, suy nghĩ nhiều để tìm ra được những biện pháp tốt nhất để dạy trẻ.
 2. Lý do chọn đề tài       
        NhËn biÕt vÒ tÝnh to¸n lµ c¬ së ban ®Çu cho sù nhËn thøc.To¸n cã vai trß v« cïng quan träng trong cuéc sèng con ng­êi. D¹y trÎ mÉu gi¸o bÐ lµm quen víi ®Þnh h­íng kh«ng gian lµ viÖc cÇn thiÕt ®Ó x©y dùng nÒn t¶ng trong viÖc h­íng dÉn trÎ lµm quen víi nh÷ng biÓu t­îng s¬ ®¼ng ban ®Çu vÒ to¸n. VËy ngay tõ bËc häc mÇm non viÖc tæ chøc h­íng dÉn trÎ lµm quen víi to¸n gióp trÎ cã ®­îc kh¶ n¨ng so s¸nh, tæng hîp ,kh¸i qu¸t ho¸ tr×u t­îng ho¸. Gióp trÎ cã ®­îc mét kh¶ n¨ng t­ duy nhÊt ®Þnh. Tõ ®ã trÎ sÏ thÝch kh¸m ph¸ ,t×m tßi ,s¸ng t¹o ph¸t triÓn ng«n ng÷ cïng víi kh¶ n¨ng t­ duy. T¹o ®iÒu kiÖn ®Ó trÎ lÜnh héi tiÕp thu tri thøc kinh nghiÖm cña ng­êi lín .§Ó kh¸m ph¸ t×m hiÓu vÒ thÕ giíi xung quanh trÎ.

       Qu¸ tr×nh h×nh thµnh c¸c biÓu t­îng ban ®Çu vÒ to¸n cho trÎ mÉu gi¸o lµ ®iÒu cÇn thiÕt.Gãp phÇn quan träng cho viÖc h×nh thµnh vµ ph¸t triÓn nh©n c¸ch cña trÎ.“D¹y con tõ  thña cßn th¬” nªn viÖc d¹y häc vµ gi¸o dôc ®ãng vai trß v« cïng quan träng trong viÖc h×nh thµnh vµ ph¸t triÓn nh©n c¸ch cïng víi viÖc tiÕp thu lÜnh héi trÝ thøc cña trÎ .

TrÎ mÉu gi¸o ho¹t ®éng chñ ®¹o lµ vui ch¬i.TrÎ thÝch ®­îc ch¬i ®ïa,v× thÕ ®Ó ®¹t ®­îc hiÖu qu¶ cao trong c«ng t¸c gi¶ng d¹y vµ h×nh thµnh ®­îc c¸c biÓu t­îng s¬ ®¼ng ban ®Çu vÒ to¸n cho trÎ lµ mét ho¹t ®éng thiÕt thùc vµ quan träng cña viÖc gi¸o dôc trÎ MÇm non. §iÒu ®ã cã t¸c dông thóc ®Èy vÇ gãp phÇn tÝch cùc vµo viÖc gi¸o dôc vµ truyÒn thô tri thøc gióp cho trÎ ph¸t triÓn ®­îc ®Çy ®ñ h¬n vµ toµn diÖn h¬n. Bé m«n to¸n khi ®­îc gi¸o viªn mÇm non sö dông mét c¸ch cã môc ®Ých, phï hîp s¸ng t¹o sÏ hç trî trÎ tiÕp thu kinh ngiÖm tÝch cùc vµ taä c¶m giÊc h­ng phÊn,vui t­¬i. Gi¸o viªn cã thÓ d¹y tÝch hîp ,lång ghÐp vµo c¸c ho¹t ®éng (giờ ¨n, häat ®éng gãc, ch¬i ngoµi trêi, trÎ lµm bµi tËp theo nhãm tõ ®ã gióp trÎ tËp trung, phÊn khëi trong khi ho¹t ®éng, ý thøc , râ vai trß cña bé m«n to¸n ®· trë thµnh mét ho¹t ®éng kh«ng thÓ thiÕu ®­îc trong tr­êng líp mÇm non vµ h¬n n÷a … 

B¶n th©n t«i lµ mét gi¸o viªn mÇm non , rÊt t©m huyÕt víi nghÒ d¹y trÎ. T«i nhËn thÊy trÎ em b©y giê rÊt th«ng minh vµ lanh lîi. T«i lu«n mong muèn truyÒn ®¹t thËt nhiÒu kiÕn thøc cho trÎ, gióp trÎ ph¸t triÓn hÕt nh÷ng kh¶ n¨ng vèn cã. ChÝnh v× ®iÒu ®ã t«i ®¨ lu«n tr¨n trë, t×m tßi vµ s¸ng t¹o, ®Ó t×m ra nh÷ng c¸ch thøc hay, nh÷ng  ph­¬ng ph¸p tèt nhÊt cho bµi gi¶ng cña m×nh. Trong tÊt c¶ c¸c m«n häc cña trÎ t«i ®Æc biÖt yªu thÝch m«n to¸n, cã lÏ v× b¶n th©n bé m«n to¸n ®¨ mang nhiÒu thÕ m¹nh.

        V× tÊt c¶ c¸c lý do trªn t«i lu«n mong muèn m×nh ph¶i lµm thÕ nµo ®Ó gióp trÎ häc thËt tèt bé m«n to¸n, t«i ®¨ kh«ng ngõng suy nghÜ vµ s¸ng t¹o ®Ó t×m ra nh÷ng c¸ch thøc gi¶ng d¹y vµ t¹o m«i tr­êng häc tËp tèt nhÊt cho trÎ.b»ng tÊt c¶ sù nâ lùc,cè g¾ng ®ã t«i c¶m thÊy mét phÇn nµo ý nguyÖn cña m×nh ®¨ thùc hiÖn ®­îc.nªn b¶n th©n t«i ®· ®Ò cËp tíi vÊn ®Ò. “ N©ng cao chÊt l­îng bé m«n to¸n ch trÎ mÉu gi¸o  4-5 tuæi ë tr­êng mÇm non”.
3. Giới hạn nghiên cứu của đề tài 
Nghiên cứu đề tài này nhằm góp một phần ít ỏi khả năng nhỏ bé của mình vào việc tìm ra một số kỹ năng giúp trẻ định hướng trong không gian được dễ dàng hơn. Qua đó, bước đầu hình thành ở trẻ nhận thức được những biểu tượng ban đầu khi  làm quen với môn toán, để đáp ứng được nhu cầu giáo dục mầm non hiện nay, nhằm phát triển toàn diện cho trẻ.

Thêi gian x©y dùng ®Ò tµi:  Tõ 15/ 9 ®Õn ngµy 20/10/2011 
Nghiªn cøu  và viết ®Ò tµi: Tõ ngµy 1/ 11/ 2011 ®Õn ngµy 20/4/2012  
Hoµn  thµnh  ®Ò tµi: Từ 20/4 đến 10/05/2012
 Do thời gian có hạn tôi chỉ nghiên cứu đề tài trong năm học 2011 – 2012, tại lớp 3 tuổi A, Trường Mầm Non Kim Sơn. 
3.1.C¬ së lý luËn:

“TrÎ em h«m nay thÕ giíi ngµy mai”

Kh«ng chØ lµ khÈu hiÖu kªu gäi th«i thóc toµn thÕ giíi tró träng quan t©m h¬n ®Õn vÊn ®Ò ch¨m sãc gi¸o dôc “sîi chØ ®á’’ xuyªn suèt qu¸ tr×nh x©y dùng c¸i c¸ch gi¸o dôc cña tÊt c¶ c¸c quèc gia trªn toµn hµnh tinh chóng ta. Bëi v× ®Êt n­íc lu«n tån vinh vµ c­êng thÞnh kh«ng tôt hËu víi thêi gian vµ lu«n ®i tr­íc thêi ®¹i th× rÊt cÇn thÕ hÖ kÕ cËn trong t­¬ng lai ,sù th«ng minh, trÝ tuÖ ,cÇn cï ,ham hiÓu biÕt , b¶n lÜnh,giµu lßng nhiÖt t×nh ,cïng víi kh¶ n¨ng s¸ng t¹o kh«ng ngõng. TrÎ em chÝnh lµ chñ nh©n t­¬ng lai cña ®Êt n­íc,lµ líp ng­êi kÕ tôc vµ ph¸t huy nh÷ng tinh hoa cña nh©n lo¹i trong qu¸ khø. HiÖn t¹i ®Ó cã nh÷ng b­íc ®i v÷ng ch¾c, cã nh­ng b­íc ®i thÇn kú nhanh chãng ®­a x· héi ®i ®Õn ®Ønh cao cña ­íc m¬ x· héi céng s¶n v¨n minh mµ M¸c-¨ng Ghen ®· dù ®o¸n.

ViÖc cho trÎ MÇm Non ®­îc lµm quen víi bé m«n to¸n h×nh thµnh nh÷ng biÓu t­îng to¸n s¬ ®¼ng lµ m«n häc rÊt quan träng, lµ ®iÒu kiÖn kh«ng thÓ thiÕu trong qu¸ tr×nh d¹y häc nh»m ph¸t triÓn trÝ tuÖ vµ nh©n c¸ch toµn diÖn cho trÎ.

TÊt c¶ nh÷ng néi dung trªn cÇn ®­îc tiÕn hµnh th­êng xuyªn ®èi víi trÎ ,sù yªu thÝch bé m«n to¸n ®èi víi trÎ gi¸o viªn ph¶i t¹o nhiÒu ®å dïng ,®å ch¬i d¹y häc phï hîp , tÝch hîp bé m«n to¸n víi c¸c ho¹t ®éng trong cuéc sèng hµng ngµy ë tr­êng MÇm Non  mét c¸ch l«gic , cã hiÖu qu¶.

Bëi vËy muèn thùc hiÖn tèt viÖc lång ghÐp phï hîp nhuÇn nhiÔn,muèn cã nhiÒu trß ch¬i míi trong ho¹t ®«ng gi¸o dôc bé m«n to¸n .Cã thÓ nãi xung quanh trÎ tån t¹i mét thÕ giíi ®å vËt mu«n mµu , mu«n vÎ víi sù ®a d¹ng vÒ mµu s¾c,h×nh khèi, sè l­îng .§ång thêi còng h×nh thµnh ë trÎ nh÷ng kü n¨ng, kü s¶o, kiÕn thøc ®Çy ®ñ vÒ  hiÖn thùc xung quanh trÎ, gióp trÎ làm chñ cuéc sèng cóa m×nh,lµ hµnh trang ®Çu tiªn ®Ó b­íc vµo tri thøc khæng lå cña nh©n lo¹i.

3.2.C¬ së  thùc tiÔn:

ViÖc d¹y trÎ lµm quen víi c¸c  biÓu t­îng ban ®Çu vÒ to¸n cho trÎ cßn kh¸  ®¬n gi¶n chø ch­a ph¶i lµ häc hoµn toµn, chÝnh  do sù ®¬n gi¶n  nµy làm n¶y sinh mét sè vÊn ®Ò lµm thÕ nµo ®Ó d¹y trÎ to¸n khã vµ tr×u t­îng ph¶i phï hîp víi sù nhËn thøc cña trÎ mÇm non.ViÖc ®Þnh h­íng kh«ng gian  qua c¸c ®Þnh nghÜa mét c¸ch chÝnh x¸c, đÓ lµm ®­îc ®iÒu ®o ta cÇn ph¶i dùa vµo ®Æc ®iÓm  t©m sinh lý cña trÎ vµ nh­ng kh¸i niÖm to¸n häc s¬ ®¼ng nh­ng rÊt cÇn  cã nh÷ng ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y ®Ó nh÷ng kh¸i niÖm to¸n tr­ï t­îng ,thµnh nh÷ng kiÕn thøc quen thuéc cña trÎ cã thÓ lÜnh héi ®­îc .

3.2.1.§Æc ®iÓm cña tr­êng MÇm non kim s¬n:


Tr­êng mÇm non Kim  S¬n lµ tr­êng n»m ë trung t©m cña x·.Tr­êng ®­îc thµnh lËp tõ n¨m1974. Tr­êng cã tÊt c¶ 11 líp: 7 líp ë khu chÝnh , 4 líp ë khu lÎ (cã 2 líp nhµ trÎ, 3 líp 3 tuæi ,3líp 4 tuæi, 3 líp 5 tuæi).

MÆc dï tr­êng kh«ng tËp trung ë mét ®iÓm nh­ng tr­êng vÉn lu«n gi÷ ®­îc kû c­¬ng tèt vµ tr­êng ®· nhiÒu n¨m ®¹t tr­êng tiªn tiÕn , ®­îc c«ng nhËn lµ tr­êng chuÈn ®Çu tiªn cña HuyÖn §«ng TriÒu.Tr­êng cã ®éi ngò gi¸o viªn lµ 37 ®ång chÝ ®­îc ph©n c«ng ë c¸c líp kh¸c nhau. Trong ®ã ban gi¸m hiÖu lµ 3 ®ång chÝ ,1 ®ång chÝ lµ hiÖu tr­ëng, 2 ®ång chÝ lµ hiÖu phã.

Nh×n chung tÊt c¶ c¸c gi¸o viªn trong tr­êng ®Òu qua líp ®µo t¹o chuyªn m«n nghiÖp vô, cã kinh nghiÖm trong c«ng t¸c gi¶ng d¹y. HiÖn tr­êng cã 21 gi¸o viªn, nh©n viªn ®¹t tr×nh ®é cao ®¼ng, ®¹i häc ,15 c« cã tr×nh ®é trung cÊp, ®©y còng lµ thuËn lîi nh­ng bªn c¹nh ®ã cã kh«ng Ýt khã kh¨n mét sè gi¸o viªn cao tuæi nªn viÖc thùc hiÖn theo ch­¬ng tr×nh ®æi míi con nhiÒu h¹n chÕ.Nhµ tr­êng thùc hiÖn ch­¬ng tr×nh mÇm non míi cho c¸c líp tõ nhµ trÎ ®Õn 5 tuæi

3.2.2. §Æc ®iÓm cña líp.

       N¨m häc 2011 - 2012 ®­îc sù ph©n c«ng cña ban gi¸m hiÖu nhµ tr­êng t«i chñ nhiÖm líp 3 - 4 tuæi, d¹y theo ch­¬ng tr×nh ®æi míi víi sÜ sè lµ 30 ch¸u. §é tuæi ®ång ®Òu còng lµ mét thuËn lîi cho viÖc truyÒn thô kiÕn thøc. Bªn c¹nh ®ã còng cã mét sè khã kh¨n v× 100% trÎ em sèng ë n«ng th«n nªn Ýt ®­îc quan t©m ch¨m sãc, båi d­ìng cña cha mÑ. Nªn kh¶ n¨ng nhËn thøc cña trÎ cßn nhiÒu han chÕ. đa số là các cháu mới đi,  là con em nông thôn, lên việc làm quen với các môn học còn bỡ ngỡ. Nhưng tôi luôn phấn đấu tìm nhiều biện pháp để đưa trẻ vào nề nếp, trao dồi kiến thức cho trẻ để phụ huynh tin tưởng gửi con.

3.2.3. §èi víi gi¸o viªn.

   
Lµ mét gi¸o viªn trÎ cã n¨ng lùc chuyªn m«n vµ ®Çy t©m huyÕt víi trÎ t«i ®½ t×m tßi nghiªn cøu c¸c ph­¬ng ph¸p d¹y häc ®¹t kÕt qu¶ cao.T«i lu«n häc hái ®ång nghiÖp vµ t×m hiÓu môc ®Ých, yªu cÇu tÇm quan träng, tÝnh cÊp thiÕt vµ kh¶ n¨ng cña bé m«n to¸n ®èi víi trÎ mÇm non.

     Nªn t«i ®· cè g¾ng t×m ra nh÷ng ph­¬ng ph¸p tèt nhÊt, phï hîp nhÊt ®ãi víi ®Æc ®iÓm cña ®Þa ph­¬ng vµ líp häc ®¹t kÕt qu¶ cao h¬n trong giê d¹y

3.2.4.Đối với phụ huynh

Sự quan tâm của gia đình dành cho các cháu là không đồng đều, 100% phụ huynh là ở nông thôn,  phụ huynh chưa quan tâm đến việc học của con mình, luôn cho rằng trẻ đến lớp chỉ là chơi và học hát. Chính vì thế mà  môn toán đối với trẻ 3 tuổi còn nhiều hạn chế, do đó vấn đề học ở lớp cũng như ở nhà tôi luôn đề cập với phụ huynh khi tiếp xúc. Để từ đó tôi cùng phụ huynh có giải pháp tôt để dạy trẻ làm quen với môn học. 
II. NỘI DUNG  NGHIÊN CỨU
1, Thực trạng của vấn đề nghiên cứu:
1.1 Thực trạng nhận thức của trẻ mẫu giáo 3 – 4 tuổi
         Định hướng  không gian là một hoạt động quan trọng và gần gũi đối với thực tế. Đó là cơ sở để trẻ hiểu về mối quan hệ vị trí giữa các vật trong không gian như: nhận diện được trước sau của đối tượng mở rộng dần được khoảng cách với vật chuẩn, xác định vị trí của các vật so với một vật làm chuẩn.
           Thực tế ở lớp 3 – 4 tuổi, trẻ đã cơ bản nắm được khái niệm định hướng không gian, trẻ đã định hướng được phía phải - phía trái của bản thân, đã xác định được các hướng cơ bản, tìm được các đồ vật theo hướng cho trước, đã sử dụng được các từ chỉ các hướng không gian…Tuy nhiên, các tiết học đạt chưa cao, giáo viên chủ yếu dựa vào chương trình để thực hiện nội dung được biên soạn cho độ tuổi,  chưa mở rộng được một số nội dung trong thực tế. Hình thức tổ chức cho trẻ còn gò bó, việc cho trẻ rèn kỹ năng định hướng trong không gian chưa nhiều, khả năng chú ý của trẻ còn phân tán nhiều trẻ còn lúng túng trong việc xác định các hướng, tiết dạy có lúc chưa thu hút được sự chú ý của trẻ. Vì thế, giáo viên cần tìm tòi những biện pháp hay, mới để thu hút trẻ và đạt kết quả cao hơn, giúp trẻ nhạy bén khi định hướng  không gian.
      Do đó, tôi đã suy nghĩ và tìm ra những biện pháp hay hơn để áp dụng vào dạy trẻ là rất cần thiết. Bên cạnh đó, tôi cũng gặp một số thuận lợi và khó khăn sau:
* Thuận lợi:
- Được sự chỉ đạo sát sao về chuyên môn của phòng giáo dục và sự quan tâm của ban giám hiệu Trường Mầm non  Kim Sơn tạo điều kiện đầu tư về cơ sở vật chất phục vụ cho các hoạt động.
 - Trẻ ở cùng độ tuổi nên mức độ nhận thức tương đối đồng đều.
- Bản thân luôn tìm tòi học tập các đồng nghiệp, đã được dự giờ các hoạt động và dự thao giảng một số tiết mẫu của trường, của huyện nên cũng đã học tập được một số kinh  nghiệm trong phương pháp giảng dạy bộ môn làm quen với toán.
     - Được sự hỗ trợ của phụ huynh học sinh về các phế phẩm, tạp chí, lịch cũ, dụng cụ học tập…giúp tôi có điều kiện làm một số đồ dung, đồ chơi phục vụ cho tiết học.
* Khó khăn:
    - Làm quen với toán là một môn học khó, đòi hỏi chính xác, khoa học nên không phải giáo viên nào cũng nắm vững.
    - Trong lớp có một số trẻ chưa qua lớp nhà trẻ,  nên việc tiếp thu còn hạn chế, thiếu hệ thống.
   - Việc tổ chức các tiết học ở lớp nhìn chung còn chưa phong phú.
   - Một số trẻ khả năng thực hành về định hướng trong không gian còn hạn chế.
    - Một vài phụ huynh còn coi nhẹ việc học tập của con vì chỉ nghĩ các cháu đến trường mầm non chủ yếu là vui chơi và ăn ngủ và thường cho con nghỉ học tùy tiện nên ít nhiều làm ảnh hưởng tới kết quả học tập của lớp. 
1. 2.  kh¶o s¸t:

Qua t×m hiÓu cña viÖc d¹y vµ häc, nh»m h×nh thµnh kü n¨ng ®Þnh h­íng  kh«ng gian cho trÎ mÇm non. T«i ®· tiÕn hµnh kh¶o s¸t trªn 30 trÎ thuéc líp mÉu gi¸o 3 – 4 A tuæi Tr­êng MÇm non Kim S¬n - HuyÖn §«ng TriÒu b»ng trß truyÖn, quan s¸t c¸c ho¹t ®éng hµng ngµy cña trÎ. Thùc tr¹ng cña ch­¬ng tr×nh h×nh thµnh c¸c kü n¨ng ®Þnh h­íng cßn chiÕm sè l­îng Ýt so víi c¸c løa tuæi kh¸c,  gi¸o viªn rÊt tró träng vµo viÖc truyÒn ®¹t c¸c kü n¨ng ®Õm ,so s¸nh, nhËn biÕt… cho trÎ .V× vËy kh¸ nhiÒu trÎ cã kü n¨ng còng t­¬ng ®èi tèt . Tuy nhiªn tiÕt häc vÉn diÔn ra kh« cøng , hÇu nh­ tÊt c¶ c¸c tiÕt häc trong tr¹ng th¸i tÜnh, nh÷ng ®å ch¬i häc tËp vµ bµi tËp ch­a ®­a vµo tiÕt häc, ch­a cã sù míi l¹, sinh ®éng cßn Ýt sang t¹o phÇn lín gi¸o viªn th­êng sö dung 2 biÖn ph¸p d¹y häc. Sö dông hÖ thèng bµi tËp vµ sö dông hÖ thèng trß ch¬i, trong qu¸ tr×nh h×nh thµnh kü n¨ng vÒ ®inh h­íng cho trÎ  nh­ng biÖn ph¸p nµy gi¸o viªn ch­a khai th¸c triÖt ®Ó.

       Thùc tr¹ng nhËn thøc cña gi¸o viªn , tÊt c¶ c¸c ý kiÕn ®Òu cho r»ng viÖc h×nh thµnh biÓu t­îng vÒ kü n¨ng ®Þnh h­íng kh«ng gian cho trÎ m©m non cã mét vÞ trÝ quan träng, kh«ng chØ ®èi víi viÖc h×nh thµnh c¸c biÓu t­îng to¸n häc s¬ ®¼ng mµ ®èi víi tÊt c¶ cuéc sèng hµng ngµy cña trÎ. Nã gãp phÇn rÊt lín vµo viÖc ph¸t triÓn trÝ tuÖ vµ c¸c mÆt ph¸t tiÓn toµn diÖn cho trÎ mÇm non .

Tuy nhiªn gi¸o viªn kh¼ng ®Þnh vai trß quan träng cña viÖc h×nh thµnh kü n¨ng ®Þnh h­íng cho trÎ. Nh­ng h©u hÕt sù nhËn thøc nµy cßn s¬ sµi, ®¬n gi¶n, chØ míi dõng l¹i ë nhËn thøc mµ ch­a ®i s©u vµo ®Ó t×m hiÓu,vËy th× ®Ó trÎ cã kü n¨ng chÝnh x¸c vµ phong phó th× gi¸o viªn cÇn cung cÊp cho trÎ nh÷ng kiÕn thøc kü n¨ng c¬ b¶n nhÊt.

Qua kÕt qu¶ ®iÒu tra kho¶ s¸t ®Çu n¨m cña líp cßn thÊp: 
            TrÎ häc kh¸:             15%

            TrÎ häc trung b×nh:   55%
             TrÎ häc yÐu:            30%
Víi kÕt qu¶ kh¶ s¸t trÎ vÒ ®Þnh h­íng kh«ng gian t«I c¶m thÊy rÊt b¨n kho¨n lo l¾ng kh«ng biÕt lµm thÕ nµo ®Ó trÎ häc tèt vÒ ®Þnh h­íng kh«ng gian.
1.3. §¸nh gi¸

Nh÷ng kÕt qu¶ trªn chØ lµ kÕt qu¶ kh¶o s¸t ban ®Çu cña líp mÉu gi¸o 3 tuæi A ch¾c ch¾n con nhiÒu s¬ xuÊt .Th«ng qua kÕt qu¶ nµy chóng ta thÊy r»ng rÌn kü n¨ng ®Þnh h­íng trong kh«ng gian cßn nghÌo lµn 55% ë møc ®é trung b×nh ,®«ng thêi chóng ta thÊy viÖc h×nh thµnh biÓu tuîng vÒ kü n¨ng  lµ lu«n cÇn thiÕt ®èi víi trÎ mÇm non , hiÖu qu¶ cña viÖc h×nh thµnh kü n¨ng ®Þnh h­íng cßn ch­a ®­îc më réng, cßn rÊt nhiÒu néi dung ch­a ®­îc khai th¸c hÖ thèng bµi tËp vµ hÖ thèng trß ch¬i phôc vô cho ch­¬ng tr×nh nµy cßn h¹n chÕ vÒ mÆt sè l­îng. §iÒu kiÖn vËt chÊt phôc vô cho viÖc d¹y vµ häc cßn thiÕu thèn. §Æc biÖt lµ ®å dïng më réng phôc vô cho luyÖn tËp vµ ®å ch¬i.

Gi¸o viªn cßn nhiÒu lóng tóng ch­a ®­îc khai th¸c viÖc gi¸o dôc vµ d¹y häc. BiÖn ph¸p d¹y trong nhãm ,ph­¬ng ph¸p thùc hµnh ®Æc biÖt lµ hai biÖn ph¸p .

Sö dông bµi luyÖn tËp

Sö dông trß ch¬i häc tËp 

Gi¸o viªn ch­a tËn dông hÕt c¬ héi ®Ó tranh thñ cñng cè n©ng cao kiÕn thøc, kü n¨ng cho trÎ ë mäi lóc, mäi n¬i.  
1.4. Nguyªn nh©n
     Tõ nh÷ng kh¶o s¸t vµ ®¸nh gi¸ trªn t«i ®· t×m hiÓu nguyên nhân vì sao trong lớp có nhiều trẻ học yếu môn làm quen với toán và đặc biệt là định hướng về không gian. Tận dụng giờ đón trẻ tôi trò chuyện với phụ huynh xem khi về nhà các con thích chơi gì?  trẻ thường chơi như thế nào? Trong giờ học tôi quan tâm xem trẻ học yếu chỗ nào về định hướng không gian.
  Sau khi tìm hiểu kỹ vấn đề tôi nhận thấy một số nguyên nhân cơ bản sau:

     -  Trẻ chưa biết cách quan sát

     -  Trẻ chưa biết cách định hưỡng khi quan sát.

      -  Tư duy phát triển không đồng đều.

       -  Một số trẻ quá hiếu động bên cạnh đó lại còn nhiều trẻ nhút nhát.

       -  Có tới 82% số phụ huynh chưa quan tâm đến bộ môn náy.

       Đặc biệt việc dạy trẻ định hướng không gian cần phải chính xác, rõ ràng cho nên giáo viên càng lắm vững trình độ làm quen với toán của trẻ sẽ giúp cho việc dạy trẻ học toán đạt kết quả cao.

2. Các biện pháp thực hiện:

       Hoạt động làm quen với toán là một trong những hoạt động phát triển nhận thức đòi hỏi trẻ phải nắm vững những kiến thức cơ bản để làm nền tảng cho những kiến thức khó hơn.
       Đối với trẻ lứa tuổi mầm non những kiến thức về toán là rất quan trọng nhất là về kiến thức định hướng  không gian, đôi lúc trẻ còn nhầm lẫn  về hướng và phía. Việc xác định phương hướng đối với bản thân thì có thể trẻ làm được nhưng đối với việc xác định phương hướng của người khác, của đồ vật, đôi lúc trẻ còn lúng túng và phải suy nghĩ để xác định cho chính xác. Đặc biệt đối với những thuật ngữ của toán học về định hướng trong không gian còn mơ hồ. Ngoài ra còn do đặc thù của môn học còn áp đặt theo khuôn khổ nên dễ dẫn đến sự khô khan cứng nhắc đối với trẻ.
     Vì thế, giáo viên cần phải tạo sự thoải mái và hứng thú để giúp trẻ nắm vững về định hướng trong không gian, nhất là tạo cho trẻ vừa học vừa chơi, học mà như đang chơi, chơi mà hóa ra học. Chính vì vậy, tôi đã cố gắng trong việc truyền thụ kiến thức định hướng trong không gian cho trẻ đạt kết quả tốt nhất. Tôi đã suy ngẫm tìm tòi đề ra một số biện pháp dạy trẻ định hướng  không gian thông qua một số hoạt động học và chơi của trẻ.
2.1. Dạy trẻ định hướng không gian qua tiết  học.
       Trong giờ học, tôi cho trẻ ngồi xen kẽ giữa trẻ học khá với trẻ học yếu để những trẻ học khá có thể giúp những bạn học yéu nắm bắt kiến thức tốt hơn và chính xác hơn.
* Ví dụ: Trong giờ học toán khi tôi dạy trẻ xác định phía trước – phía sau, phía trên – phía dưới của bản thân.

         Trước tiên tôi tạo tình huống gợi mở dẫn dắt để trẻ có thể xem xét, quan sát và phát hiện những biểu tượng mới. Cụ thể để xác định được phía trên – phía dưới, tôi treo một đồ vật ở trên cao và để có thể nhìn thấy trẻ phải ngẩng đầu lên. Cô hỏi trẻ: đồ vật đó ở phía nào của con? Tại  sao con biết ở phía trên? Trẻ phải nói được rằng vì con phải ngẩng đầu nên con mới nhìn thấy nó.
         Tương tự như vậy muốn dạy trẻ xác định phía dưới tôi dấu đồ vật ở dưới gầm ghế và hỏi trẻ muốn nhìn thấy vật dấu đó con phải làm như thế nào? Trẻ phải dựa vào vốn kinh nghiệm của mình và suy nghĩ để trả lời câu hỏi đó của cô là cần phải cúi xuống mới nhìn thấy vật đó vì nó để ở phía dưới.

        Dạy trẻ xác định phía trước thì tôi phải tạo tình huống và tổ chức cho trẻ học qua các trò chơi, và sử dụng các đồ chơi để trẻ hứng thú học. Qua đó giúp trẻ hiểu được rằng với những đồ vật nhìn thấy được là ở phía trước còn những gì không nhìn thấy được là ở phía sau. Không những dạy trẻ định hướng phía trên – phía dưới, phía phải – phía trái trong không gian mà tôi còn dạy trẻ xác định tay phải, tay trái của bản thân rất khó.
 * Ví dụ:
- Tôi dạy lần 1
     Dạy trẻ xác định tay phải – tay trái bằng đồ dùng như : Hoa, cờ…

Tay phải cầm hoa đỏ, tay trái cầm hoa xanh thì tôi thấy trẻ vẫn còn bị nhầm nhiều.

Qua giờ dạy đó, tôi suy nghĩ rất nhiều mình cần phải làm thế nào để trẻ xác định tay phải – tay trái nhanh hơn và chính xác hơn.
- Tôi dạy lần 2 kết hợp với trò chơi

 Cho trẻ chơi trò chơi làm động tác mô phỏng các hành động như : đánh răng, vẽ bài, ăn cơm…

 * Ví dụ:   

     Trong  tiết học tạo hình, cô hỏi khi con vẽ bài con cầm bút bằng tay nào? Cô yêu cầu trẻ nói và giơ tay đó lên cho cô kiểm tra.Trẻ giơ tay phải của mình lên cho cô xem ( Cô bao quát nếu có cháu nào sai cô đến tận nơi để sửa cho trẻ)

  Cô hỏi thế con dùng tay nào giữ vở?

Tay trái giữ vở còn tay phải cầm bút thì các con mới vẽ đẹp được. Ngoài việc giữ vở tay trái của các con còn có thể dùng để làm gì nữa nào?( Cầm ca, cầm bát..) Còn tay phải ngoài để cầm bút trong giờ vẽ, tay phải còn  làm việc gì?( Cầm bát, cầm bàn chải..) Qua cách dạy này tôi thấy trẻ có nhận định chính xác hơn lần trước rất nhiều,số trẻ còn nhầm lẫn giữa tay phải và tay trái không đáng kể.

   Hay bài tạo hình: “Vẽ ngôi nhà của bé”Cho trẻ xem tranh về các ngôi nhà của bé có các hình ảnh được bố trí cân đối và chính xác theo hướng cơ bản để trẻ xác định các hướng:
+ Các con nhìn xem phía trên ngôi nhà có gì? (có ông mặt trời, có đám mây)
+ Phía dưới ngôi nhà có gì? Có mặt đất
+ Bên phải ngôi nhà bạn đã vẽ gì? (vẽ vườn hoa)
+ Bạn đã vẽ đàn gà ở bên nào của ngôi nhà? Phía bên trái)
+ Vậy thì bên phải vườn hoa có gì(cây chuối)
* Ví dụ: Chủ đề một số luật lệ giao thông. 
  Trong tiết học âm nhạc tôi cho trẻ hát  bài “đường em đi”  vừa cho trẻ hát và kết hợp hỏi trẻ.
+ Đường em đi bên nào? Bên phải
+ Đường em không đi là đường bên nào? Bên trái
Qua đó trẻ sẽ định hướng dược bên phải, bên trái bản thân mình
* Ví dụ: 
   Trong giờ thể dục cô cho trẻ chuyền bóng theo phía phải và phía trái của bản thân, trẻ không chỉ được vận động thể lực mà còn được ôn lại những kiến thức đã được học . Trong khi chơi chuyền bóng trẻ phải nhớ lại đâu là phía phải, phía trái của bản thân để nhận và chuyền cho đúng.
   Hay khi chuyển đổi hình thức, tôi hô: bên phải quay, bên trái quay, đằng sau quay, qua đó trẻ sẽ nhớ lại và định hướng được bản thân mình.
* Ví dụ: Khi cho trẻ làm bài trong vở trò chơi học tập, bài yêu cầu bé hãy tô màu xanh cho quần áo của bạn đứng trước ngôi nhà và tô màu đỏ cho ở phía sau ngôi nhà. Với yêu cầu của bài trẻ không chỉ chọn màu tô đúng mà trẻ còn phải xác định phía trước phía sau là bạn nào.
   Không chỉ dạy trên tiết học chính mà tôi còn dạy trẻ ở mọi lúc, mọi nơi trong các giờ hoạt động khác.
2.2. Dạy trẻ định hướng các phương hướng đối với bản thân mình thông qua các trò chơi, bài thơ
        Đối với đặc điểm tâm sinh lý của trẻ mẫu giáo thì dạy trẻ dưới hình thức thông qua các trò chơi, các bài thơ là trẻ rất hứng thú, thông qua đó giúp trẻ lĩnh hội kiến thức một cách thoải mái hơn, sâu sắc hơn. Tuy đa số các trẻ mẫu giáo lớn đều nhận biết các hướng đối với cơ thể mình nhưng một số vẫn còn nhầm lẫn và có khi phản ứng còn chưa nhanh nhạy nên tôi đã đưa một số trò chơi, bài thơ giúp trẻ nhận biết nhanh và chính xác các hướng đối với bản thân.
* Ví dụ:
 + Trò chơi “Hãy làm nhanh theo yêu cầu”
Cô ngồi trước mặt trẻ và nói: “tay cầm bút” – trẻ giơ tay phải
                                             “tay giữ vở” – trẻ giơ tay trái
Cô ở đâu? – trẻ chỉ lên phía trước và nói “phía trước”
Cái lưng của con đâu nhỉ? – trẻ chỉ tay ra sau lưng và nói “phía sau”
Cô nói “cái đầu” – trẻ chỉ lên đầu và nói “phía trên”
Cô nói “hai chân đẹp” – trẻ chỉ xuống dưới chân và nói “phía dưới”
   Đổi hình thức và nâng cao yêu cầu cũng hỏi tương tự nhưng trẻ phải cầm thêm một đồ vật cô yêu cầu để về phía đó.
 +  Cô để các đồ vật khác nhau ở các hướng, cô cho một trẻ lên đứng giữa lớp hỏi các phía của con có những đồ vật nào (ví dụ: tay phải con ở đâu? trẻ giơ tay phải và chỉ đúng hướng rồi đọc tên đồ vật có ở hướng phải…), hỏi trẻ nhiều hướng và lần lượt cho những trẻ khác lên (cô đổi các đồ vật ở các hướng khác nhau sau mỗi lần trẻ khác lên), cho trẻ đứng quay mặt nhiều hướng để xác định.
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Cô và trẻ chơi trò chơi

     Trong quá trình dạy trẻ tôi đã sáng tác bài thơ để dạy trẻ xác định các hướng cơ bản của trẻ để thu hút sự chú ý của trẻ hơn
 *  Ví dụ:    Bài thơ
“Bên trên bé có cái đầu
Gặp người lớn, bé cúi đầu hỏi thăm
Kế đến là tới đôi tay
Phải - trái dùng để múa hay múa đều
Bé còn cầm viết để tô
Đó là tay phải viết cho thẳng hàng
Tay trái giữ tập đàng hoàng
Để cho bé viết ngay hàng không sai
Bé ngoan học giỏi hát hay
Cô yêu bạn mến bé hay đến trường
Đến trường nhờ có đôi chân
Bước đi mau mắn lon ton nhẹ nhàng.”
Qua bài thơ tôi đã sử dụng hỏi trẻ:
Tay phải ở phía nào?
Phía trái có tay gì?
Con đi được là nhờ gì?
Đôi chân ở phía nào,
Qua những trò chơi ,bài thơ trẻ rất thích và đã khắc sâu được những kiến thức về xác định hướng cho trẻ học toán. Qua hình thức này kết quả đạt cao hơn.
2.3    Dạy trẻ xác định đồ vật đối với trẻ và đối với các bạn khác thông qua mọi lúc mọi nơi
   Dạy trẻ định hướng trong không gian không những tiến hành trên tiết học mà phải tổ chức cho trẻ mọi lúc, mọi nơi.Tích hợp cho trẻ xác định hướng khác nhau
* Ví dụ:  Phân nhóm một số đồ dùng, đồ chơi trong lớp
   Để các đồ dùng đồ chơi ở các hướng trên, dưới các kệ và các hướng khác nhau, trẻ tìm đồ dùng đồ chơi theo yêu cầu và hỏi đồ dùng đồ chơi ở hướng nào của con hoặc một trẻ tìm hỏi trẻ khác đồ dùng đồ chơi đó ở hướng nào của bạn. Sau khi tìm các đồ dùng đồ chơi theo yêu cầu và đủ để phân nhóm các đồ vật, cô vào bài mới dạy tìm hiểu môi trường.
     Hoặc có thể tích hợp sau khi học bằng trò chơi củng cố “Hãy sắp xếp các đồ dùng đồ chơi theo nhóm và theo các hướng khác nhau đối với bản thân mình” như: nhóm đồ dùng để học tập ở bên phải, đồ dùng vệ sinh cá nhân bên trái, đồ chơi ở trước mặt… và nâng cao yêu cầu sắp xếp các nhóm đồ dùng đồ chơi theo các hướng đối với người khác: một trẻ lên đứng và trẻ khác lên sắp xếp các nhóm đồ dùng theo các hướng của bạn.
(Hoặc ta có thể áp dụng trò chơi này vào tiết học “Phân nhóm đồ dùng trong gia đình: đồ dùng để ăn, đồ dùng để uống, đồ dùng để mặc, đồ dùng sinh hoạt, đồ dùng giải trí… và cách chơi tương tự ví dụ như đồ dùng để mặc thì nón đội phía trên đầu, dép đi phía dưới chân…).
* Ví dụ:   Khi cho trẻ hoạt động ngoài trời cô cho trẻ chơi trò chơi “Bắt bướm” Các cháu rất thích chơi trò chơi này vì nó phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý của trẻ là ưa hoạt động . Hơn thế nữa tôi muốn dùng trò chơi này để ôn lại cho trẻ kiến thức về định hướng không gian, cụ thể là trẻ cần phải nhìn xem bướm đang bay ở đâu? Bướm bay ở phía trên thì trẻ muốn bắt được nó thì trẻ phải ngẩng đầu lên  và nhảy lên để bắt con bướm đó.Vậy là lại thêm một lần nữa những kiến thức toán đã học và ôn luyện củng cố lại, như vậy trẻ sẽ nhớ kiến đó lâu hơn.
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Cô và trẻ hoạt đông ngoài trời: chơi trò “ Bắt bướm”
    Với những kinh nghiệm dạy trẻ định hướng trong không gian tôi còn tạo tình huống để trẻ phản ứng nhanh khi trẻ làm quen với biểu tượng này. Khi tổ chức cho trẻ ra hoạt động ngoài trời, bỗng có một đàn chim bay ngang qua. Tôi hỏi trẻ đàn chim bay ở phía nào của các con?
    Hay khi cho trẻ quan sát chiếc xe máy tôi cho trẻ chỉ các bộ phận của chiếc xe máy, cho trẻ phát âm và cứ sau mỗi lần cho từng cháu lên chỉ kết hợp cho trẻ xác định hướng cơ bản của trẻ, của các bạn khác và đồ vật như:
+ Xe máy đứng ở phía nào của cháu?
  Phía sau xe máy là ai?
  Phía trên xe có gì?
  Phía dưới xe có gì?
  Phái trước xe có gì?
  Phía sau xe có gì?
* Ví dụ:  trong  giờ ăn trưa  tôi luôn hỏi  trẻ con  cầm thìa tay nào, con cầm bát tay nào, để từ đó trẻ không quên không những thế tôi tôi luôn quan sát và nhắc những trẻ cầm sai tay.Qua những lần thao tác được luyện tập không những khắc sâu kiến thức về xác định hướng, mà còn giúp được trẻ xác định hướng cơ bản giúp trẻ phát triển ngôn ngữ và phát âm dược nhiều từ, phát âm chính xác hơn.
         Sau khi cho trẻ định được hướng các đồ vật ở mọi lúc mọi nơi trẻ sẽ nhớ được lâu hơn và khả năng định hướng của trẻ trong không gian được nhanh hơn.
2.4. Ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy trẻ.
     Trong thời đại công nghệ thông tin như hiện nay thì việc cho trẻ học qua máy vi tính, máy chiếu là điều cần thiết. Nên trong quá trình dạy cho trẻ làm quen với toán tôi đã sử dụng cho trẻ học qua máy chiếu để tăng thêm sự hứng thú cho trẻ
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Cô và trẻ học trên máy tính

* Ví dụ:      Trong chủ đề “phương tiện giao thông” ở tiết dạy trẻ định hướng không gian: trên, dưới, trước, sau. Tôi cho trẻ xem tất cả các loại phương tiện giao thông đường thủy, đường bộ, đường sắt và trò chuyện nhẹ nhàng về chúng, sau đó tôi có một số hình ảnh về bầu trời có máy bay bay ra và hỏi trẻ là trên bầu trời có gì? (Máy bay). Phía dưới có gì? (Thuyền buồm) và ngược lại. Tiếp theo tôi cho một đoàn tàu ra và hỏi trẻ : phía trước toa tàu là gì?  (đầu tàu), phía sau đầu tàu có gì?(có toa tàu). Tôi có hình ảnh một chiếc ô tô con ra trước tiếp theo là xe máy ,xích lô và  xe đạp.  Lần lượt cô mời trẻ nhận xét về các vị trí đứng của các phương tiện giao thông…Từ đó trẻ đã xác định vị trí nhanh và chính xác hơn.
2.5. Cần phối hợp chặt chẽ với phụ huynh
      Ngoài việc cho trẻ làm quen với biểu tượng toán về định hướng không gian ở lớp học qua các giờ học, qua các trò chơi…còn phải kể tới sự đóng góp không nhỏ của các bậc phụ huynh về chuyên đề này.

       Tôi trao đổi với phụ huynh thường xuyên vì số phụ huynh quan tâm tới bộ môn này còn ít, họ nhận thức về chương trình giảng dạy  trong trường mầm non còn hạn chế, để các con tiếp thu bài một cách đầy đủ và có tính liên tục và thường xuyên thì sự phối kết hợp giữa gia đình và nhà trường là vô cùng cần thiết. Hàng ngày tôi thường tranh thủ thời gian lúc đón và trả trẻ trao đổi, phản ánh tình hình học tập cũng như mọi hoạt động khác của trẻ trên lớp cho phụ huynh nắm bắt kịp thời để cùng  cô giáo ở lớp dạy trẻ sao cho thật tốt
    Tôi nghĩ việc nâng cao chất lượng làm quen với toán nói chung và định hướng không gian cho trẻ nói riêng sẽ không đem lại kết quả cao nếu không kết hợp chặt chẽ với phụ huynh. Sau những buổi học tôi trao đổi với phụ huynh về việc học toán không gian của trẻ ở lớp, nhờ phụ huynh hỗ trợ cho trẻ luyện tập thêm ở gia đình từ đó trẻ sẽ hiều hơn. Cung cấp một số kiến thức cần thiết hơn.
      Tôi đã động viên những phụ huynh có điều kiện hướng dẫn trẻ một số trò chơi trên máy vi tính phù hợp với lứa tuổi của trẻ giúp trẻ phát triển tư duy, nhận thức để trẻ có thêm kiến thức cho những hoạt động học sau này.Tôi đã làm tốt công tác tuyên truyền bằng những hình ảnh minh họa về lợi ích của môn học nên nhận thức của phụ huynh đã được nâng cao , phụ huynh tuân thủ quy định của nhà trường của lớp.
   Nhờ có những biện pháp trên đã giúp tôi thực hiện các hoạt động đạt kết quả cao trong việc giảng dạy trẻ.
III. KÕt qu¶ nghiªn cøu
*  §¸nh gi¸:

Trong qu¸ tr×nh thùc nghiÖm, t«i ®· ®­a vµo c¸c bµi tËp vµ c¸c trß ch¬i häc tËp ®­îc so¹n th¶o th«ng sè kü n¨ng ®Þnh h­íng kh«ng gian cho trÎ mÉu gi¸o bÐ, ®Ó tiÖn cho viÖc theo dâi t«i tiÕn hµnh nhËn xÐt c¸c néi dung nh­ sau.

VÒ kh¶ n¨ng trÎ x¸c ®Þnh ®­îc tay ph¶i, tay tr¸i cña m×nh t«i vËn dông trong tiÕt t¹o h×nh, trong giê ¨n tr­a, hay qua trß ch¬i  t«i nhËn thÊy trÎ rÊt tËp trung khi c« hái trÎ d· lµm nhanh vµ chÝnh x¸c, chØ cßn mét sè Ýt trÎ do ch­a cã sù tËp chung. Sau khi gi¸o viªn nhí l¹i c¸c biÖn ph¸p, c¸c gi¶i ph¸p trÎ ®· thùc hiÖn t«t.
Hay khi cho trÎ x¸c ®Þnh phÝa trªn – phÝa d­íi, phÝa tr­íc – phÝa sau. Míi ®Çu trÎ cã vÎ lóng tóng, sau cã sù dÉn d¾t, gi¶i thÝch cña c« sè trÎ x¸c ®Þnh ®óng t¨ng lªn rÊt nhiÒu. Nªn trÎ ®· ®¹t kÕt qu¶ cao nh­ mong muèn.
Gi¸o viªn ®· cã nhiÒu kinh nghiÖm h¬n, kh«ng cßn lóng tóng khi cho trÎ ®Þnh h­íng, c¸c thao t¸c ®· nhanh nhen h¬n, nhiÒu ph­¬ng ph¸p ®­îc sö dông trong tiÕt d¹y.  qua ®ã ®· cã nhiÒu ®å dïng, ®å ch¬i ®Ó phôc vô cho bé m«n.
* Kết quả thực hiện: 
   Qua các biện pháp trên tôi nhận thấy trẻ đã có một số kinh nghiệm định hướng   không gian kết quả cụ thể như sau:
     Trẻ tốt :               23 %

     Trẻ khá:              44%

     Trẻ trung bình:    33%

    Với một số kinh nghiệm trên tôi thấy trong các giờ học toán trẻ đều rất hứng thú. Trước đây, mỗi lần đưa con tới lớp thấy con khóc đòi về cũng rất nhiều phụ huynh băn khoăn lo lắng. Phụ huynh thường cho con nghỉ học rất tuỳ tiện thì nay họ đã có sự thay đổi rõ rệt. Thấy con thích tới lớp, thích được học và chơi các trò chơi cùng cô và các bạn thì họ rất mừng và cho con đi học đầy đủ.Và điều mà làm họ quan tâm hơn cả đó là những kiến thức mà các con có được trong thời gian ở lớp với cô. Thấy các cháu ngoan, ngôn ngữ, tư duy, trí nhớ phát triển, tự tin hơn khi giao tiếp với mọi người tôi cũng như các bậc phụ huynh đều rất vui.
* Bài học kinh nghiệm
     Khi áp dụng các biện pháp , tôi đã rút ra bài học kinh nghiệm cho bản thân như sau:  lµ mét gi¸o viªn mÇm non tr­íc hÕt ph¶i yªu  nghÒ, mÕn trÎ, t©m huyÕt víi nghÒ ®èi víi trÎ b»ng t×nh c¶m lµ ng­êi mÑ thø hai, thùc sù gÇn gòi víi trÎ quan t©m ®Õn sù ph¸t triÓnh»ng ngµy cña, theo dâi vµ n¾m b¾t ®­îc nh÷ng ®Æc®iÓm c¸ tÝnh cña tõng trÎ ®Ó cã biÖn ph¸p gi¸o dôc trÎ thÝch hîp.
       Gi¸o viªn ph¶i n¾m ch¾c ph­¬ng ph¸p cho trÎ ho¹t ®éng bé m«n”lµm quen víi to¸n”.  Luôn có gắng sáng tạo trong phương pháp giảng dạy để làm phong phú cho tiết dạy, giúp trẻ hứng thú và thoải mái trong những tiết dạy
    Khảo sát trẻ để nắm chắc tình hình
    Xây dựng  môi trường học tập.

    Cần học hỏi và nâng cao nghệ thuật lên lớp, phong cách xử lý tình huống sư phạm. Dạy trẻ ở mọi lúc, mọi nơi trong các hoạt động để có kế hoạch bồi dưỡng cho những trẻ yếu, tiếp thu bài chậm, động viên khen ngợi kịp thời với trẻ học khá để trẻ cố gắng phát huy những khả năng của mình.
 Nên chọn lựa những trò chơi phù hợp với trẻ để lồng ghép kiến thức cần cung cấp cho trẻ .

     V× vËy muèn ®¹t kÕt qu¶ cao trong ho¹t ®éng lµm quen víi to¸n tr­íc khi nªn líp, ph¶i so¹n bµi ®Çy ®ñ, l¾m ch¾c ph­¬ng ph¸p nªn líp ®óng theo tr×nh tù gi¶ng d¹y vµ ®an xen víi c¸c ho¹t ®éng, ®Ó trÎ n¾m ch¾c néi dung cña bµi.

Khi cã nh÷ng thay ®æi trong chuyªn ®Ò t«i ®· kÞp thêi ¸p dông vµ xin ý kiÕn nhµ tr­êng t¹o ®iÒu kiÖn cho t«i vÒ c¬ së vËt chÊt.Trong khi luyÖn tËp cÇn ph¶i ®éng viªn, khuyÕn khÝch trÎ kÞp thêi ®Ó t¹o cho trÎ høng thó h¬n.Tõ nh÷ng ®å dïng, ®å ch¬i lµm ra c« gi¸o ph¶i t¹o ra m«i tr­êng cho trÎ tiÕp xóc, t¹o t×nh huèng cho trÎ ho¹t ®éng, b»ng mäi c¸ch cho trÎ ®­îc tr¶i nghiÖm, hoµ m×nh vµo c¸c ®å ch¬i mµ trÎ ®­îc lµm quen th­êng xuyªn ®¸nh gi¸ ®å dïng trùc quan , bµi tËp, trß ch¬i, qua c¸c bµi d¹y ®Ó thay, ®Ó t¹o t×nh huèng míi g©y sù bÊt ngê sù chó ý cña trÎ.

Phèi hîp chÆt chÏ víi c¸c bÊc phô huynh lµm tèt c¸c c«ng t¸c tuyªn truyÒn cho c¸c bËc phô huynh ®Ó nhËn ®­îc sù gióp ®ì ®ßng t×nh ñng hé víi viÖc d¹y vµ häc.  Bªn c¹nh ®ã kh«ng ngõng häc hái qua c¸c buæi dù giê th¨m líp,  qua c¸c buæi chuyªn ®Ò cña HuyÖn,cña tr­êng, häc hái qua s¸ch b¸o ti vi, c¸c ph­¬ng tiÖn th«ng tin ®¹i chóng. §Ó tõ ®ã t×m ra ®­îc nhiÒu c¸ch hay h­íng dÉn trÎ ho¹t ®éng víi ®å vËt tèt vµ lu«n tiÕp thu ý kiÕn chØ ®¹o cña cÊp trªn ®Ó cã chÊt l­îng cao ®èi víi m«n lµm quen víi to¸n.

IV. KẾT LUẬN
       Dạy trẻ làm quen với toán đối với bậc học mầm non chiếm vị trí rất quan trọng. Đặc biệt nội dung dạy trẻ định hướng trong không gian có một ý nghĩa lớn để góp phần hình thành nhân cách con người mói, nó góp phần giúp trẻ sau này nắm bắt nhanh hơn, sâu sắc hơn các khái niệm về định hướng trong không gian trong việc học toán ở trường phổ thông. Qua một số biện pháp vừa nêu trên, đa số trẻ đều nắm bắt nhanh và xác định các hướng một các chính xác đồng thời giúp trẻ nhạy bén trong các hoạt động khác.
    T«i x©y dùng hÖ thèng bµi tËp vµ trß ch¬i häc tËp theo hÖ th«ng ®¬n gi¶n ®Õn phøc t¹p vµ tæ chøc cho trÎ «n luyÖn, cñng cè lµm quen víi nh÷ng kiÕn thøc ,kü n¨ng ®Þnh h­íng kh«ng gian 
      Trong qu¸ tr×nh ngiªn cøu thùc tr¹ng t«i nhËn thÊy kh¶ n¨ng nhËn biÕt cña trÎ cßn nghÌo lµn, cßn h¹n chÕ. Nguyªn nh©n kh«ng phô thuéc hoµn toµn vµo phÝa trÎ, kh«ng ph¶i lµ trÎ kh«ng cã kh¶ n¨ng lÜnh héi nh÷ng kiÕn thø, nh÷ng kü n¨ng c¬ b¶n mµ do chóng ta ch­a gióp trÎ ghi nhí s©u s¾c vµ më réng nh÷ng biÓu t­îng to¸n häc s¬ ®¼ng ®ã. ChÝnh v× vËy c«ng viÖc nghiªn cøu t×m tßi nh÷ng biÖn ph¸p d¹y häc cã hiÖu qu¶ ®Ó hç trî ph­¬ng ph¸p h×nh thµnh nh­ng biÓu t­îng vÒ ®Þnh h­íng  nãi riªng vµ c¸c biÓu t­îng vÒ to¸n häc nãi chung lµ rÊt cÇn thiÕt vµ lu«n lu«n ®æi míi 
V. KiÕn nghÞ
*§èi víi ngµnh gi¸o dôc.

Tæ chøc båi d­ìng th­êng xuyªn cho gi¸o viªn mÇm non vÒ chuyªn ®Ò to¸n gióp gi¸o viªn n¾m b¾t ®­îc nh÷ng vÊn ®Ò ®æi míi. Bæ xung tµi liÖu cho gi¸o viªn. Tæ chøc c¸c héi thi d¹y ®Ó gi¸o viªn co ®iÒu kiÖn ph¸t huy trao ®æi kinh nghiÖm, häc hái ®ång nghiÖp.

*§èi víi nhµ tr­êng 
CÇn tu söa thªm c¬ së vËt chÊt, mua thªm ®å dïng, ®å ch¬i ®Ó phôc vô cho c¸c ho¹t ®éng ch¬i vµ häc cña trÎ ®¹t kÕt qu¶ cao.

*§èi víi gi¸o viªn:

TÝch cùc häc hái n©ng cao tr×nh ®é chuyªn m«n. ChÞu khã s­u tÇm, nghiªn cøu ®Ó ®­a ra c¸c biÖn ph¸p gi¶ng d¹y ®¹t kÕt qu¶ cao. KÕt hîp víi phô huynh ®Ó cã biÖn ph¸p gi¸o dôc trÎ mét c¸ch tèt nhÊt ë gia ®×nh vµ nhµ tr­êng ®¹t hiÖu qu¶ cao.

Trªn ®©y lµ toµn bé s¸ng kiÕn kinh nghiÖm cña t«i ®­a ra cßn nhiÒu h¹n chÕ rÊt mong c¸c cÊp l·nh ®¹o héi ®ång thÈm ®Þnh bæ xung thªm vµo b¶n kinh nghiÖm nµy ®Ó ®¹t kÕt qu¶ tèt h¬n.

T«i xin ch©n thµnh c¶m ¬n!

Kim Sơn, ngày 10 tháng 05 năm 2012
                                                                                 Người viết

                                                   Phạm Thị Thu Nga
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2, Toán và phương pháp hình thành biểu tượng toán cho trẻ mẫu giáo. Đinh Thị Nhung- NXB Đại Học Quốc gia Hà nội 2000
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